选修3－3模块综合检测卷(一)

一、选择题(本题共10小题，每小题4分，共40分)

1.我国已开展空气中PM2.5浓度的监测工作，PM2.5是指空气中直径小于2.5微米的悬浮颗粒物，可在显微镜下观察到，它漂浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面，吸入后会进入血液对人体形成危害，矿物燃料燃烧时废弃物的排放是形成PM2.5的主要原因.下列关于PM2.5的说法中正确的是(　　)

A.PM2.5在空气中的运动属于分子热运动

B.温度越高，PM2.5的无规则运动越剧烈

C.PM2.5的质量越小，其无规则运动越剧烈

D.由于周围大量空气分子对PM2.5碰撞的不平衡，使其在空中做无规则运动

2.下列关于热现象的描述正确的是(　　)

A.根据热力学定律，热机的效率可以达到100%

B.做功和热传递都是通过能量转化的方式改变系统内能的

C.温度是描述热运动的物理量，一个系统与另一个系统达到热平衡时两系统温度相同

D.物体由大量分子组成，其单个分子的运动是无规则的，大量分子的运动也是无规律的

3.某种油酸酒精溶液中油酸的体积百分比浓度为0.05%,50滴这种溶液的总体积为1 mL，将1滴这样的溶液滴在足够大的水面上，酒精溶于水并很快挥发后，最后在水面上形成的油膜最大面积约为(　　)

A.103 cm2  
B.104 cm2
C.105 cm2  
D.106 cm2
4.2008年9月27日下午，举世瞩目的“神舟七号”实现了航天员出舱和太空行走，从电视转播中可以看到翟志刚和刘伯明穿上加气压的舱外服在(与返回舱隔离的)轨道舱中协同作业，16时35分12秒翟志刚在经过几次尝试后奋力向内打开舱盖，太空在中国面前打开！以下关于轨道舱舱内外气压的猜想正确的是(　　)

A.翟志刚需要用很大的力才能把舱盖打开是因为舱内有接近一个大气压的空气压强，而舱外的太空气压为零

B.翟志刚打开舱盖前，轨道舱中应该已经泄压，舱内接近真空

C.翟志刚打开舱盖时，轨道舱内有与地表附近相似的空气，但由于完全失重，这些空气产生的气压为零

D.翟志刚打开舱盖时，轨道舱内和舱外的太空都有约为一个大气压的空气压强
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5.如图表示一定质量的理想气体状态变化过程中的四个状态，图中ad平行于横坐标轴，ab的延长线过原点，以下说法正确的是(　　)

A.从状态d到c，气体不对外做功，外界也不对气体做功

B.从状态c到b，气体对外做负功

C.从状态a到d，气体对外做功

D.从状态b到a，气体不对外做功，外界也不对气体做功

6.如图所示，用绝热活塞把绝热容器隔成容积相同的两部分，先用销子S把活塞锁住，将质量和温度都相同的氢气和氧气分别充入容器的两部分，然后提起销子S，使活塞可以无摩擦地滑动，当活塞平衡时(　　)
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A.氧气的温度不变

B.氢气的压强增大

C.氢气的体积增大

D.氧气的温度升高

7.下列说法正确的是(　　)

A.布朗运动是液体分子的无规则运动

B.物体的温度升高时，其分子平均动能增大

C.分子间距离逐渐增大时，分子势能逐渐减小

D.分子间距离增大时，分子间的引力、斥力都减小

E.气体温度每升高1 K所吸收的热量与气体经历的过程有关

8.下列说法正确的是(　　)

A.温度越高，水的饱和汽压越大

B.气体对外做功，其内能一定减小

C.热量不可能自发地从低温物体传递到高温物体

D.能量耗散说明能量不会凭空产生，但可以凭空消失

E.单晶体具有规则的几何外形，物理性质具有各向异性

9.如图3所示是一定质量的理想气体的状态变化过程图线，下列说法正确的是(　　)
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A.由状态A变化到状态B，气体分子的平均动能增大

B.由状态B变化到状态C，气体密度增大

C.由状态A变化到状态B，气体内能不变

D.由A经B到C的过程与由A经D到C的过程，气体对外做功相同

E.由A经B到C、由A经D到C、由A直接到C的三个过程中，气体均吸热，但是所吸热量值不同

10.下列说法正确的是(　　)

A.液体表面张力产生的原因是：液体表面层分子较密集，分子间引力大于斥力

B.晶体有一定的熔化温度，非晶体没有一定的熔化温度

C.扩散现象和布朗运动的剧烈程度都与温度有关，但扩散现象和布朗运动并不是热运动

D.第二类永动机不可能制成是因为它违反了能量守恒定律

E.两个分子从很远处逐渐靠近，直到不能再靠近为止的过程中，分子间相互作用力的合力先变大后变小，再变大

二、填空题(本题共2小题，共16分)

11.(8分)测量分子大小的方法有很多，如油膜法、显微法.

(1)在“用油膜法估测分子大小”的实验中，用移液管量取0.25 mL油酸，倒入标注250 mL的容量瓶中，再加入酒精后得到250 mL的溶液.然后用滴管吸取这种溶液，向小量筒中滴入100滴溶液，溶液的液面达到量筒中1 mL的刻度，再用滴管取配好的油酸溶液，向撒有痱子粉的盛水浅盘中滴下2滴溶液，在液面上形成油酸薄膜，待油膜稳定后，放在带有正方形坐标格的玻璃板下观察油膜，如图甲所示.坐标格的正方形大小为2 cm×2 cm.由图可以估算出油膜的面积是________ cm2(保留三位有效数字)，由此估算出油酸分子的直径是________ m(保留一位有效数字).
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(2)如图乙是用扫描隧道显微镜拍下的一个“量子围栏”的照片.这个量子围栏是由48个铁原子在铜的表面排列成直径为1.43×10－8m的圆周而组成的.由此可以估算出铁原子的直径约为________ m(结果保留两位有效数字).

12.(8分)一定质量的理想气体，从初始状态A经状态B、C、D再回到状态A，其体积V与温度T的关系如图所示，图中TA、VA和TD为已知量.
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(1)从状态A到B，气体经历的是__________过程(填“等温”、“等容”或“等压”).

(2)从状态B到C的过程中，气体的内能__________(填“增大”、“减小”或“不变”).

(3)从状态C到D的过程中，气体对外__________(填“做正功”、“做负功”或“不做功”)，同时__________(填“吸热”或“放热”).

(4)气体在状态D时的体积VD＝____________.

三、计算题(本题共4小题，共44分)

13.(10分)据统计“酒驾”是造成交通事故的主要原因之一，交警可以通过手持式酒精测试仪很方便地检测出驾驶员呼出的气体中的酒精含量，以此判断司机是否饮用了含酒精的饮料.当司机呼出的气体中酒精含量达2.4×10－4 g/L时，酒精测试仪开始报警.假设某司机呼出的气体刚好使仪器报警，并假设成人一次呼出的气体体积约为300 mL，试求该司机一次呼出的气体中含有酒精分子的个数(已知酒精的摩尔质量为46 g·mol－1，NA＝6.02×1023 mol－1).

14.(10分)某同学用一端封闭的U形管，研究一定质量封闭气体的压强，如图所示，U形管竖直放置，当封闭气柱长为L0时，两侧水银面的高度差为h，大气压强为p0.求：

(1)封闭气体的压强(用cmHg作单位).
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(2)若L0＝20 cm，h＝8.7 cm，该同学用与U形管口径相同的量筒往U形管内继续缓慢注入水银，当再注入13.3 cm长的水银柱时，右侧水银面恰好与管口相平齐.设环境温度不变，求大气压强是多少cmHg?
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15.(12分)一定质量的理想气体体积V与热力学温度T的关系图像如图所示，气体在状态A时的压强p0＝1.0×105 Pa，线段AB与V轴平行.

(1)求状态B时的压强为多大？

(2)气体从状态A变化到状态B的过程中，对外界做的功为10 J，
求该过程中气体吸收的热量为多少？
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16.(12分)如图所示，一导热性能良好、内壁光滑的汽缸竖直放置，在距汽缸底部l＝36 cm处有一与汽缸固定连接的卡环，活塞与汽缸底部之间封闭了一定质量的气体.当气体的温度T0＝300 K、大气压强p0＝1.0×105 Pa时，活塞与汽缸底部之间的距离l0＝30 cm，不计活塞的质量和厚度.现对汽缸加热，使活塞缓慢上升，求：

(1)活塞刚到卡环处时封闭气体的温度T1; 
(2)封闭气体温度升高到T2＝540 K时的压强p2.
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